



# 绘就幸福美丽画卷

## ——志丹县多措并举打造宜居宜业城乡环境

通讯员 张佳宇 记者 王锋



● 彩虹桥横跨周河



● 城南一角

王庭宝 摄



● 将军广场



● 山山岭岭云腾雾绕



● 山花烂漫映县城

王庭宝 摄

### 完善基础设施建设 切实满足百姓需求

基础设施建设不仅是经济社会高质量发展的重要基石,更是关系百姓生活幸福指数的关键指标。

2022年,志丹县坚持以人民为中心的发展思想,把人民对美好生活的向往作为出发点,以市民身边的事、关心的事为着力点,把强化基础设施建设、完善城市功能与改善民生相结合,把重点工程建设与为民办实事相结合,全力把推动城市发展的过程变成回应群众期盼、增进民生福祉的过程,让广大市民共享城市建设发展的新成果。

过去脏乱差,如今洁净美。近日,走进改造后的南苑小区,新铺好的路面,粉刷一新的楼道墙面,干净整洁的人行道,整齐施划的停车位……老旧小区面貌焕然一新。

老旧小区改造,既是家门口的“关键小事”,也是城市发展中的“民生大事”。近年来,志丹县深入推进“城市双修”,积极实施城市更新行动,以重点片区改造、老旧小区改造、县城基础设施完善为抓手,统筹部署、扎实推进,把老旧小区改造中群众最迫切、最急需的一桩桩“小事”解决到位,用“真情”换“新颜”,提升了城市发展的温度,让人民群众生活得更方便、更舒适、更美好。

在灵皇地台老旧小区的改造现场,记者看到,工人正在对地下管网进行改造。近年来,志丹县通过对老旧小区的绿化、硬化、管网、停车位等一系列基础设施的改造,切实改善了群众的居住环

境,进而提高居民的生活质量。

“我们小区路面破损特别严重,坑坑洼洼,进出车辆经常受阻,行人进出也磕磕绊绊。一到冬天,会面临时不时的管道破损,停暖气,我们受到了很多困扰。”居民白万财说,“政府这次的旧城改造对我们帮助特别大,我们每一个住户都感到了温馨、温暖。”

走进灵皇地台锦绣小区,一排排整齐的楼道墙面整洁干净,路面平坦通畅,一辆辆机动车整齐停放在停车位上,健身场地内居民正在使用健身器材锻炼身体……锦绣小区由于建成时间久,基础设施薄弱,停车难、地下管网破损、屋面漏水等问题,成为困扰居民日常生活的“老大难”。为改善居民生活环境和居住条件,2020年,志丹县对该小区实施改造提升工程。经过改造,小区绿化、楼道墙面、屋顶、基础设施等焕然一新,居民拍手称赞。

为了优化提升区域交通服务功能,今年5月份,志丹县对麻地坪大桥实施了改造提升,在原有桥梁上增设人行道、护栏、路灯,经过两个多月的改造已通车。站在麻地坪桥畔望去,新安装的人行护栏、钢质防撞栏十分坚固结实,红、白、蓝色油漆既醒目又美观,此地不仅成为大家休闲“打卡”的好去处,也给附近居民出行带来了便利。

除了志丹县住建局实施老旧小区改造外,志丹县还聚焦城市建设和管理的难点、痛点加强统筹、精准发力,持续改造农贸市场,规划增设停车位、合理拆除违建项目等,全面改善城市人居环

境。

志丹县严格履行建设程序,强化项目管理,推进项目建设。麻地坪大桥人行道改造完工投用;怡馨苑、金苑、广播、幸福小区老旧小区改造项目分别完成总工程量的80%、80%、90%和30%,惠及1620户;县财政局、林业局、交警队、信合之家、国税局、武装部、农机局等7个老旧小区主体修缮项目开工建设;第三中学人行天桥完成招投标,即将开工;太白山生态文化治理项目完成了方案设计,正在办理前期手续;全民健身步道工程完工投用。

同时,志丹县紧抓政策机遇,科学储备项目、主动出击,积极争取项目,保障建设资金。今年以来,获批中省老旧小区改造专项资金86万元,清洁取暖项目补助资金200万元,城市燃气管道等老化更新改造中央预算内资金1680万元。完成了2023年老旧小区计划项目申报。与此同时,片区征迁改造项目快速推进。该县严格落实县委、县政府重点片区校建、民生项目建设时限要求,全力加快建设进度。今年累计签订老城区、东马岔、双河片区征收协议246套,兑付资金18051.99万元。第四幼儿园、第八(实验)小学、第三中学(龙岗实验中学)如期投用,西马岔供热站全部完工,保安革命旧址周边环境整治工程正在推进游客服务中心主体和景观施工,志丹公园停车场、红星广场地下停车场项目正在办理招投标手续。

### 生态绿化品质提升 城市变得更美更宜居

“生活在志丹这个城市,我和爸爸妈妈、爷爷奶奶一样,深深感受到了空气质量的重要性,我们可以在清新的空气中学习,在晴朗的城市里游戏,还可以和家家长一起去郊外享受节假日惬意的时光……”小学生刘桐溪的话语中充满了欢喜。

近年来,志丹县坚决打好“碧水、蓝天、净土”三大保卫战,持续开展油气开发生态环境大整治,不断提升生态环境质量。据了解,截至8月份,大气污染防治全县优良天数236天(较上年同期增加15天),全市排名第一。空气质量综合指数为3.0(较上年同期改善26%),全市排名第一;水污染防治北洛河马老庄出境断面总体评价为5.24,全市排名第二,由上年同期的Ⅲ类改善为Ⅱ类。

“每个人都是环境污染的受害者,

也是环境污染的制造者,环境保护需要‘立体作战、全民行动’,只有煤炭污染减少了,汽车能控制了,排放量减少了,空气质量才可能好转。”志丹县环保局干事刘慧说,作为普通市民,应该脚踏实地地从自我做起,做一名低碳合格的“消费者”,适度“消费”减少“抛弃”。

9月7日,该县环保、公安执法人员守在路边,认真进行录像、拍照取证,引导车辆驶入道路两侧临时停放点进行调查处理。

连日来,志丹县环保、公安二部门在城区内不同路段巡回设点检查,对行驶中排放黑烟等明显可见污染物的机动车进行严查。在过境路和二道河交汇处,仅一天就查处了3辆冒黑烟机动车。

“这样的检查活动,我们今年已经

联合开展了6次。”志丹县公安局交通警察支队王警官向记者介绍,现在上路行驶冒黑烟的机动车比原来明显减少,目前查处到的主要是一些使用柴油做燃料的货车,因不注意日常维护,车辆老化而出现冒黑烟现象。

该县围绕监测计划,完成了市、县下达的水质例行监测任务。全年共获得有效数据1948个,出具监测报告52份。气象局、党校、自来水厂3个点位按季度定期监测城区空气质量,县政府(环境空气自动监测站)点位每日24小时全天候自动监测全县环境空气质量。全年应急监测20次,获得监测数据225个,出具监测报告20余份,每次应急监测都能做到快速反应,及时到位,为消除污染隐患、确定污染范围和污染程度提供准确、有效的监测数据做好应急监测。

### 美丽宜居示范村成为乡村闪亮名片

民居村舍白墙灰瓦,乡村道路干净整洁,林立的路灯犹如一个个哨兵守卫着乡村……8月28日,记者在志丹县双河镇向阳沟行政村采访时看到,道路干净、环境优美,村民们或健身或聊天,好一幅生态宜居的美好画卷。

“我们村从2009年开始一年一个样,道路硬化了,大门、墙壁都统一刷漆了,隔三岔五村委会成员就会号召村民打扫卫生,现在我们路上一点垃圾都见不到。现在也没有什么农活可干了,空气清新,我们老年人就出去

溜达溜达,一出门便能看见路边的花啊草啊,心情自然而然地舒畅了起来,没事的时候在小广场转转,在健身器材上锻炼身体,对于我们老年人来说,在这儿安享晚年再合适不过了。”村民何翔说着又说起了顺口溜,“垃圾黄风随风转,走路是个烂泥滩;道路平整能铺砖,旁边又把路灯安;下雨走路不怕滑,人人都把政府夸。”这就是志丹县开展城乡综合治理以来的真实写照。城市的基础设施逐步完善以后,如何实现有效管理成了又一篇大文章。

志丹县坚持不懈开展城乡环境综

合整治。村镇建设不断完善“户分类、村收集、镇转运、镇或县处理”运营模式,大力开展农村生活垃圾治理和非正规垃圾堆放点排查整治,完成遥感识别疑似非正规垃圾堆放点销号22处。全县自然村农村生活垃圾收运处理率90.53%,无害化处理率80.1%。该县持续推进农村人居环境改善,义正镇稠树梁村列入省级美丽宜居示范村序列。同时,加快乡村振兴示范镇创建,根据创建评选标准,将双河镇推荐为市级乡村振兴示范镇。并有序推进绿色社区创建,桥北、东武沟、麻地坪3个社区纳

入2022年度绿色社区创建计划。第一次全国自然灾害综合风险普查房屋建筑调查任务全面完成,调查房屋建筑63110栋829.1万平方米,各级抽检验收全部达标。

如今,基础设施不断完善,交通路网日益通畅,城市治理愈发精细,市容环境更加优美……

志丹县正着力把更多“施工图”变为“实景图”,推进城市提质升级,完善城市功能,持续营造开放舒适的宜居宜业环境,人民群众的获得感、幸福感大大增强。